2025年度战略研究项目指南建议

为更好地服务市委、市政府重大决策部署和创新驱动发展战略实施，根据《烟台市科技创新发展计划战略研究项目管理办法》（烟科〔2023〕7号）有关要求，政策科围绕全市科技创新与产业创新融合发展中的重点领域，结合全市科技创新重点工作和改革任务，经公开征集和研究论证，拟定了2025年度战略研究项目指南，现提请局党组审议。

战略研究项目分为重点项目和一般项目。

一、重点项目。围绕全市科技创新发展的顶层设计、宏观研究、战略规划等全局性和长期性问题以及全市科技创新发展的关键核心问题，拟确定9个重点项目指南：
1.烟台市科技成果产业化路径研究
研究内容：分析高校、科研院所科技成果在转化过程中存在的体制机制障碍，明确科技成果权属、收益分配、评价激励等关键问题的制度优化方向；围绕科技大市场、概念验证中心、中试基地、技术转移服务机构、公共技术服务平台及技术经理人队伍建设等方面，厘清服务能力提升路径；探索在高校设立技术转移、成果转化公司，促进产学研精准对接；学习借鉴其他城市促进科技成果转化的先进做法，结合我市实际提出制度设计与政策举措。

考核指标：系统梳理我市科技成果产业化发展现状和存在问题，围绕政策、机制、平台、人才、队伍、活动等方面学习借鉴国内典型城市促进科技成果转化的先进举措和改革经验，形成案例分析和调研报告各1份。结合我市实际，研究提出改善我市成果转化生态的路径建议，形成决策参考报告1篇。

2.财政科技资金以股权投资赋能科技创新的路径研究
研究内容：聚焦财政科技资金引导带动作用，高质量推进烟台市科技创新工作，探索财政科技资金以股权投资形式投资科技攻关项目，并带动社会资本向科技创新领域和科技型企业集聚。结合国内其他地市先进经验，分析财政股权投资在项目研发、中试、产业化等阶段的差异化作用路径，包括对技术突破、团队建设、市场拓展的具体影响，以及与社会资本的联动效应，并结合典型案例，深入剖析财政股权投资科技攻关项目过程中存在的困难和问题，有针对性地提出解决方案和意见建议，提升财政科技资金对科技攻关项目的精准赋能能力和综合效益。

考核目标：考核目标：学习借鉴国内其他地市关于财政科技资金股权投资政策的先进经验，形成调研报告1份，包含案例解析、社会效益、风险揭示、应对措施等；分析烟台市开展财政科技资金投资科技攻关项目可行性、存在问题等，并提出解决方案，提交烟台市财政科技股权投资项目可行性研究报告1份，系统阐述项目可行性、实施风险、投资模式及可操作的政策建议等，供政府相关部门决策参考；发表相关学术论文1篇。

3.烟台市构建中日韩创新合作网络路径及策略研究
研究内容：深入分析中日韩三国在创新资源和产业布局方面的优势特色、合作基础及存在的短板、互补性。研究中日韩创新合作网络的核心要素，包括节点（高校院所、企业、科技园区等）、合作方式、运行机制，探索网络构建的基本框架与模式。借鉴国内外跨国创新合作网络建设的成功经验，结合烟台在中日韩合作中的创新优势、产业基础及合作平台条件，明确烟台在中日韩创新合作网络中的功能定位，规划烟台深度融入网络的重点合作领域及具体路径。针对当前中日韩创新合作中存在的壁垒与挑战，提出破除障碍、优化环境、强化协同的具体策略，为构建开放、高效、可持续中日韩创新合作网络提供系统性思路。

考核指标：系统分析三国创新合作基础、问题与可行性，形成中日韩创新合作网络发展现状及构建路径研究报告1份。梳理国内外跨国创新合作网络建设的典型案例，提出烟台在中日韩创新合作网络中的重点合作领域及融入路径，发表论文1篇。制定《烟台市构建中日韩创新合作网络实施方案》，明确网络构建的总体框架、重点任务、阶段目标及保障措施。形成关于推动中日韩创新合作网络构建的政策建议报告1份，为政府决策提供参考。
4.烟台市建设世界级智慧能源产业基地路径研究
研究内容：以科技创新引领产业创新为核心，探索烟台市打造智慧能源产业创新高地和全球领先产业基地的战略路径。重点研究如何通过科技成果转化赋能、数字化智能化升级等创新手段，推动烟台市智慧能源产业实现高质量发展。立足智慧能源产业发展需求，着眼未来发展趋势，从产业链、区域布局、企业生态、技术创新、人才支撑、资本运作等多维度构建完整的产业链图谱。通过深入分析烟台市智慧能源产业链的内外部发展环境，实时跟踪并前瞻研判产业发展背景、供需格局、市场规模、竞争态势等关键要素，对烟台智慧能源产业结构和发展布局进行全面评估。精准识别制约产业链发展的关键瓶颈和痛点问题，科学评估烟台智慧能源产业在全国及全省的竞争地位，充分考量烟台市的产业基础条件和资源禀赋优势，深度挖掘具有区域比较优势的细分领域。借鉴国际智慧能源产业发展的先进经验，为烟台市优化产业空间布局、明确强链补链重点方向、制定产业发展路径提供系统化解决方案。

考核指标：结合国内国际智慧能源产业发展现状及先进经验，全面梳理分析烟台市智慧能源产业现状，提出智慧能源建设内容、发展路径及政策建议等，形成研究建议报告1篇；结合项目研究内容，举办学术活动不少于2场，培养硕士研究生不少于3人，与烟台市科技型企业达成深度合作不少于3个。
5.烟台市科技创新发展专项资金绩效评价体系建设研究
研究内容：贯彻落实《中央财政科技计划（专项、基金等）绩效评估规范》（国科发监〔2020〕165号）、《烟台市市级科技计划绩效评价管理办法（试行）》（烟科〔2025〕23号）等文件精神，围绕市级财政科技专项资金绩效评价体系建设，通过开展调研，总结梳理国家、省及先进地市关于财政科技资金绩效评价的政策要求和经验做法等，结合我市实际，构建覆盖市级科技计划各专项的全口径绩效评价指标体系。通过逐层分解科技计划专项、科技政策任务的目标定位和考核目标，体现以科技创新质量、贡献、绩效为核心的评价导向，突出标志性成果产出和质量，把握科研渐进性和成果阶段性特点，探索构建整体架构体系化、项目类型差异化、评价阶段多元化、科学高效合理的标准化绩效评价指标体系。同时，研究建立长效绩效评价结果运用机制，支撑多评价主体“评用结合”，共同推动市级财政科技资金发挥实效。

考核指标：对国内先进地市关于科技资金绩效评价现状和经验做法开展调研，形成专题调研报告1篇。结合我市科技计划实际，分别针对战略研究类、基础与应用基础研究类、技术攻关类、应用示范类、平台基地类等差异化科技活动类型，设计5套以上标准化绩效评价指标体系，要求清晰阐述指标体系设计的整体框架、维度划分、指标构成、评价标准，数据获取渠道以及绩效评价结果应用与反馈机制，区分事中、事后等多元化评价阶段，关注滞后效应和长期价值，编制形成烟台市科技创新发展专项资金绩效评价体系建设方案；围绕市级科技专项资金绩效评价体系整体构架设计、制订和完善制度标准规范、工作机制、结果反馈应用等方面，提出推进思路、实现路径、具体措施和政策支持的意见建议，形成决策参考报告1篇。

6.烟台市国家农高区建设思路与规划研究
研究内容：根据《国家农业高新技术产业示范区建设工作指引》等文件和最新政策要求，科学谋划烟台市国家农高区建设思路与规划；全面调研烟台果业产业基础、科技创新资源、土地利用、政策环境等基本情况，识别发展瓶颈，为规划提供数据支撑；提出烟台国家农高区总体建设思路和发展战略，制定具有前瞻性、可行性和可操作性的建设方案。

考核指标：形成有关研究报告或建设方案1篇以上，需明确烟台国家农高区建设主题、主导产业、功能定位和战略方向，契合国家、省战略需要和本地经济社会发展；涵盖产业发展、科技创新、空间布局、基础设施、一二三产融合、体制机制创新等多维度，设定任务目标、工作重点和步骤举措，明确时间节点，具有前瞻性、可行性和可操作性，相关报告获地市部门领导批示1次以上。

7.烟台市概念验证中心建设路径研究
研究内容：围绕烟台市概念验证中心建设路径展开系统研究，探索符合烟台市产业特色和科技创新需求的概念验证中心建设模式。一是分析烟台市重点产业领域（如高端化工、生物医药等）的技术成果转化瓶颈，梳理国内外概念验证中心的典型运营模式及经验启示；二是结合烟台市科技创新资源分布与政策环境，提出概念验证中心的功能定位、组织架构和运行机制，重点研究其在项目筛选、资金支持、技术评估、市场验证等环节的核心服务能力构建；三是针对烟台市高校、科研院所与企业协同不足的问题，设计多元主体协同参与的概念验证生态体系，明确各方权责与利益分配机制；四是研究概念验证中心与现有孵化器、产业园区及金融资本的衔接路径，提出差异化发展策略；五是制定分阶段建设方案，包括短期试点探索、中期推广复制和长期市场化运营的具体实施步骤，并配套政策保障建议，为烟台市打造区域性概念验证高地提供理论依据与实践指导。

考核指标：提交《烟台市概念验证中心建设路径研究》报告1份，系统阐述建设模式、运行机制及政策建议；发表相关学术论文1篇；举办1次概念验证主题研讨会，邀请政府、高校、企业及投资机构代表参与；形成咨询建议报告1份，提出可操作的财政支持、人才引进等配套政策建议不少于5条，供政府相关部门决策参考。

8.烟台市新型科技智库建设与发展路径研究
研究内容：按照党中央关于加快推进中国特色新型智库建设总要求，聚焦烟台市科技智库建设与发展，系统研究国内国外区域智库、产业智库、科技智库建设经验，探索建立新型多元化智库联盟，为烟台市构建“定位清晰、特色鲜明、支撑有力”的新型智库体系提供研究思路和实践路径。结合我市智库建设发展现状和地域特点，围绕海洋经济、智能制造、绿色低碳等重点产业链，打造产业链特色智库品牌，推动智库服务科技型企业技术创新和成果转移转化；依托中日韩创新合作中心秘书处，探索建立中日韩智库联盟，促进学术交流和区域科技合作。

考核指标：学习借鉴国内外先进智库的建设经验，结合我市智库建设发展现状，形成1篇高质量调研报告；围绕海洋经济、智能制造、绿色低碳等特色产业和地域优势举办1次高端智库论坛，打造2个特色智库品牌，发起成立1个特色智库联盟。
9.基于烟台市产业链发展导向的科技创新与产业创新深度融合路径及策略研究
研究内容: 全面梳理烟台市“9+N”产业集群和16条重点产业链技术瓶颈，深入调研高校、科研院所与企业在政策激励下的合作现状，系统分析国内外如美国硅谷、深圳、杭州等城市产业与科创融合的成功经验，结合烟台市情，构建基于烟台市产业链政策导向的产业与科创融合动力机制与发展路径。

考核指标：形成具有前瞻性与可操作性的研究报告和调研报告各1篇；明晰烟台市政策导向，提供政府政策咨询建议不少于2条；编制供给端面向烟台市重点产业的高价值专利创新项目手册1份。
每个重点项目支持资金不超过10万元。

二、一般项目。围绕“战略规划与科技治理”“技术预测与产业创新”“创新主体与创新载体”“区域创新与成果转化”“科技合作与科技人才”“科技支撑乡村振兴”“社会发展和民生科技”等7个专题领域自行设计题目和研究内容，研究题目不得与重点项目题目重复。立项数不超过30项，为自筹资金项目。

建议以上项目指南建议经党组会研究通过后，按程序组织启动项目申报等工作。



