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烟社字〔2018〕6号
关于评选烟台市第31次

社会科学优秀成果奖的通知

各县市区社科联，市直各社科学会、协会、研究会，驻烟各高校科研处（社科处），有关单位：

现将烟台市第31次社会科学优秀成果奖评选工作的有关事项通知如下：

成果申报范围

凡烟台市的个人和集体在2017年内出版和正式发表的哲学社会科学研究成果，包括学术著作、学术论文、调查报告、科普读物、教科书、工具书、学术译作、古籍整理和注释等，均可申报参加评奖。参评成果一般为具有国内统一刊号的报刊所发表的文章；具有2017年中国版本图书馆CIP数据核字号的著作;经地市以上领导批示或被地市级以上党政机关采用（有原始规范性文件证明）的调研报告和决策咨询报告；通过鉴定的地市级以上社会科学研究项目。经市级领导和县市区主要领导批示的智库类成果，入选山东社科论坛论文集的作品也可进行申报。

为做好我市社会科学普及工作，凡2013年以来在我市中小学、职业院校、高校得到使用的习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、胶东红色文化、家庭教育类的教材（含校本教材）且未参加过烟台市社会科学优秀成果奖评选的作品，经本校教务部门开具教材采用范围、学时、授课人次证明后，可作为社科普及类作品进行申报。

非连续出版的丛书，请以整套丛书进行申报。未参加烟台市第30次社会科学优秀成果奖评选的个人和集体，在2016年完成的作品也可申报。不接受全外文成果的申报。

二、成果申报程序

本次评选采取网上申报、网上审核、书面材料报送、书面材料审核、专家会议评选、评委会审定、公示、公布、表彰奖励的办法进行。申报基本流程如下：

1、申报程序

各高校、党校、社会科学研究机构的社会科学管理部门负责本单位申报作品的初审，并统一向市社科联推荐报送；市属社会科学类学会、协会、研究会的会员先向本学会申报，由学会、协会、研究会初评后向市社科联推荐报送（中小学教师由市教育学会统一申报）；属县市区人员的，向所在县市区社科联申报，并经其初审后向市社科联推荐报送；市直及中央、省属驻烟单位的人员可直接向市社科联申报。

2、网上填报信息

申报者在9月25日至10月19日内，登录烟台市社会科学管理系统（http://219.231.223.76/ytsk/login）填报个人信息进行用户注册，经本单位管理人员审核通过后在我的学术库栏目填写本人的学术成果信息（包含每项成果的转载、引用、书评、消息、采用、领导批示等信息），并对拟申报成果填写1500字内的作品简介。上传的文档请使用PDF、word、WPS格式，填写完成后，在社科奖申报栏目选择需要申报的作品进行申报。

通过审核的成果，申报者下载由申报系统自动生成的《申报信息卡》、《烟台市社会科学优秀成果奖评选表》，备好成果原件等相关材料，向本人申报单位报送。

以单位名义申报的集体成果，由单位管理员账号登录后，在单位学术库内填写申报。

请务必如实填写各项内容和信息，确保信息属实，一经查出弄虚作假情况，除通报申报单位外还将取消申报者五年内的参评资格。

3、网上审核

各申报单位社科管理部门负责人，请先和市社科联联系获取管理员账号后，认真对本单位申报人员资格和各项内容进行审核。

4、申报书面材料

（1）申报成果类型为著作的提交原件2份。申报成果类型为论文的提交刊物原件。申报成果类型为课题、调研报告的提交立项通知书、成果鉴定材料、结项证书原件。申报材料除支撑材料原件、课题的结项证书、立项通知书、成果鉴定材料、领导批示原件外，均不退还，存档备查。

（2）下载打印《烟台市社会科学优秀成果奖评审表》2份。A4幅面，在作者单位处加盖推荐单位公章，请勿装订。

（3）申报材料装订要求。请按照《申报信息卡》、《申报作品简介》、成果原件复印件、成果支撑材料的顺序在左侧进行装订，A4幅面。
《申报信息卡》由系统自动生成，下载打印时请勿更改内容和格式。

《申报作品简介》主要从作品的研究价值和意义、主要内容、基本观点、研究思路、研究方法、创新点等方面对本作品进行介绍，1500字以内，个人填写后系统自动生成文档，下载打印时请勿更改格式。

成果原件复印件：申报作品为著作的，提供图书封面、版权页、目录复印件和CIP数据核字号验证查询结果；申报作品为论文的，提供期刊封面、目录、论文内容的复印件；申报成果为课题的，提供课题结项证书、立项通知书、结项报告、鉴定材料的复印件；申报成果为调研报告的，提供调研报告批示及内容复印件。
成果支撑材料：提供的材料必须为本人或集体在烟台市社会科学管理系统个人学术库内登记的成果。主要包括转载、引用、书评、消息、市厅级以上党政领导批示、单位采用、科普类著作印数等（需提供有关单位有效证明）；市厅级以上机关采用和大型企业采用证明（需提供被采用的文件、讲话稿、方案等实物原件，并在提供的原件中标注被采用内容）。电子媒体的转载、引用、评论等不纳入支撑材料。

三、成果申报要求

1、申报数量与学科门类。每位作者只能以第一作者申报一项成果。申报时，请按文学、历史学、哲学、艺术学、经济学、管理学、法学、教育学、应用与科普学科、其他等选择学科分组。申报材料提交后，不得更改学科分组。填报不准确者，评奖办有权进行调整。

2、学术不端检测。对拟获奖成果将委托第三方机构采用“中国知网”学术不端文献检测系统进行重点核查。对文字复制比检测结果论文类作品超过20%的，著作、课题、研究报告类作品超过30%的，将取消获奖资格，并通报申报者所在单位。
3、申报书面材料报送时间为2018年10月30日前，过期不再受理。申报办公室地址为：烟台市芝罘区通世路1号烟台社科联，联系电话为6683286，18660066229。
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